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percepţia detaliilor. Altele sunt sentimentale (stări de degradare, morminte neîngrijite) ori 
de-a dreptul artistice, care ar putea fi totuşi folosite pentru stabilirea decorului natural ori 
uman în care sunt ori numai au fost prezente bisericile. 

Volumele aici tratate sunt doar începutul unui tratament global al arhitecturii 
istorice, în care va trebui să intre, cu şanse de informaţii mai bogate, arhitectura ecleziastică 
din oraşele cu populaţie germană. Or, după câte suntem informaţi, un asemenea demers este 
deja un proiect în curs de realizare de către Hermann Fabini. Îl aşteptăm convinşi că ne va 
pune la dispoziţie un material la fel de valoros ca şi cel din volumele aici recenzate. 

Adrian Andrei Rusu 

Antal Lukâcs, Ţara Făgăraşului în evul mediu (secolele XIII-XVI). Bucureşti, 

Editura Enciclopedică, 1999, 219 p. + 4 pi. 

Lukăcs Antal, lector al Facultăţii de Istorie a Universităţii din Bucureşti, a fost 
îndemnat, în modul cel mai inspirat, către o tematică privind începuturile Ţării Făgăraşului, 
de către acela care a fost mult regretatul Radu Popa. La capătul eforturilor sale de 
investigaţie, se prezintă cu volumul la care ne-am oprit. Dintre cele opt mari părţi 

evidenţiate de către cuprins, şase capitole formează substanţa propriu-zisă a discursului 
istoric. Se adaugă, la început, un Cuvânt înainte, semnat de către Şerban Papacostea, şi o 
Notă introductivă, iar la sfărşit, un comentariu privitor la Izvoare, încheiate cu obişnuitele 
anexe (bibliografie, rezumat, indice). 

Clasica inventariere a izvoarelor conduce la aceleaşi concluzii la care s-a ajuns şi 
în dreptul altor "ţări" intracarpatice: în penuria de izvoare scrise directe, orice informaţie 
obţinută colateral, filtrată după criteriile specifice de evaluare, este utilă şi poate deveni 
esenţială. Fără să facem din acest lucru o pledoarie pro domo, vom întări ceva mai mult 
decât o face autorul, valenţa izvorului arheologic, ca fiind 'acela cu cea mai mare 
potenţialitate pentru viitor. Optica aşteptării unor revelaţii spectaculare, trebuie însă 

modificată cu una a acumulărilor mărunte. În legătură cu prezentarea istoriografiei 
Făgăraşului, autorul face o trecere în revistă sistematică şi foarte bine echilibrată prin 
judecăţi. Cantitativ vorbind, paginile scrise despre istoria timpurie a Făgăraşului, sunt 
neaşteptat de numeroase, cu toate că, în acelaşi timp, posibilităţile de investigare s-au arătat 
destul de înguste. Introducerea în analiză a unor vechi lucrări manuscrise (Benko J. şi 
Kemeny J.) este o recuperare meritorie. În continuare, toate scrierile tematice au fost 
parcurse, clasate şi apreciate. Aici, ca şi mai departe, de altfel, în dezbaterile unor detalii, 
am regretat mult faptul că autorul nu s-a întâlnit cu o teză de doctorat, susţinută în urmă cu 
doi ani, la Cluj-Napoca, de către Dan Busuioc von Haselbach, teză ocupată doar cu 
Mănăstirea Cârţa, dar în care autorul ei a Bcut ample introspecţii în istoria Făgăraşului, 
tocmai în intervalul avut în vedere şi de teza prezentă. 

Capitolele li şi III, asemănătoare ca substanţă tematică, îngăduie autorului 
numeroase estimări demografice operate comparativ, în lipsa datelor directe, mai vechi. În 
bună măsură ele sunt de apreciat şi din perspectiva în care ele aduc corecţii la reconstituiri 
prea partizane ori nepotrivite metodologic, formulate de autorităţi ştiinţifice (Gyorffy Gy. şi 
Şt. Pascu), care au avut în vedere ţinte prea generoase (geografic şi cronologic) ori prea 
ambiţios angajate în demonstraţii istorico-politice. Trecerea în revistă a satelor Bgărăşene, 
operată după modelele Jui Radu Popa, este, după câte cunoaştem, prima întreprindere de 
acest tip, aplicată teritoriului. Aici contribuţiile sunt punctuale, clare, cu evoluţii 

patrimoniale, corecţii de identificare etc. Un lucru pare destul de limpede, formula 
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"cnezatelor de vale" este dificil de aplicat în forma ei maramureşeanâ. Tocmai de aceea, 
spunem noi, o analizâ comparată între ceea ce rămâne comun cu Maramureşul şi Haţegul, 
dacii nu şi cu Banatul montan (de curând cuprins într-o analizâ asemânâtoare, sub 
semnâtura lui Dumitru Ţeicu), ar fi indicat formele comune, dacii nu tocmai cele primare, şi 
ar fi sugerat cauzalitatea diferenţelor. 

În linii generale, formula de organizare socială prin obşte este bine acreditatâ în 
mediile istoriografice româneşti. Apelul la ea nu este, tocmai de aceea, cu nimic 
surprinzâtor. El nu are explicaţii satisfăcâtoare atunci când nu ne imaginâm comunitatea 
rurală deja constituită şi cu funcţionare stabilizată, din timpuri imemoriale, ci la 
începuturile ei reale, care pot fi provocare, aşa cum se întâmplă şi în Făgăraş, prin mişeliri 
·de populaţie impuse de voinţa politicii ori de elitre stăpâni concesionaţi de către regalitate. 
Colonizarea ruralii "în bloc" poate uşor forma obşti, dar ce se întâmplă în cazul celei 
individuale, cu populaţie mixtă din punct de vedere etnic, pentru care, în mod evident, 
concepţiile asupra funcţionârii obştii pot fi diferite? Soluţia suprapunerilor prin relaţia 

cuceritori-autohtoni, de vâzut în Fâgâraş încă din perspectiva raporturilor pecenego - ori 
cumano-române, a râmas la o formulă de înţelegere prea schematică. Fenomenul, continuat 
în evul mediu matur, ca unul specific transilvan, ar trebui reanalizat, chiar cu riscul ca 
soluţiile sugerate să nu constituie decât etape intermediare de apropiere faţă de forma 
istorică funcţională. 

Un capitol nou, pe care teza de doctorat nu 1-a cuprins, este acela cu numărul V 
(Civilizaţie şi spiritualitate medievală în Ţara Făgăraşului). Cu toate că descoperirile 
arheologice sunt puţine, ceea ce avem la îndemână îngăduie aprecierea de integrare a zonei 
în parametrii culturii materiale a timpurilor, cu o tuşă specificii (podoabe de influenţă 

balcanică, absenţa căzânelelor de lut). Monumentele ecleziastice sunt, toate, relativ târzii; 
cel puţin cele de zid. Constatarea, transpusă la o scară provincială, îngâduie strângerea 
analogiilor dinspre Ţara Românească, unde bisericile parohiale apar la fel de târziu, sau cu 
prezumţia arhitecturii de lemn. Contrastul cu Hunedoara este evident şi merită a fi 
explicitat. 

Structurile politice analizate în capitolul al VI-lea urmâresc iniţial sistematizarea 
opiniilor legate de mult controversată "terra Blachorum". Fiind una dintre cele mai vechi 
atestări ale unei formule de organizare româneascâ din Transilvania, ea a stârnit controverse 
calde. Punctul de vedere însuşit de elitre autor este unul echilibrat şi menit să nu provoace 
noi reacţii polemice. Oricum, dincolo de disecţia lingvistică a noţiunilor care au făcut 

cunoscută zona, la începuturile secolului al XIII-iea, cred că avem nevoie de o globală 
analiză asupra sistemelor frontaliere pe care statul maghiar le-a promovat ori adoptat în 
perioada arpadiană. Din aceea, ar fi de vâzut, în ce măsură ele au sau nu ceva comun cu 
Fâgăraşul ori să ne imaginăm ce se putea ascunde în fapt sub numiţii termeni. Temeiurile 
pe care se sprijinea, pânâ_mai ieri, eşafodajul unei "ţări" făgărăşene de cultură bizantină şi 
cu forme umane suprastructurate, care acumulau bogâţii, în a doua jumătate a secolului al 
XII-iea, dispar nu numai din analizele numismatice, dar şi cele personale ale autorului, 
privitoare la obiectele de podoabă. Prezenţa unei fortificări a Oltului nu are aceeaşi valoare 
ca limesul din epoca romană. Medievalii nu-şi puteau permite sâ facă sisteme de graniţă 
care să fie potenţial utile, ci doar cele care, erau, într-adevăr funcţionale. Atât timp cât nu 
vom poseda o datare corectă, pe obiective, a liniei de cetăţi indicate istoriografic deja în 
primele decenii ale secolului nostru, orice extracţie de istorie politicii se menţine într-un 
grad mare de speculaţie. 

Colonizarea străină de aceea realizată de românii înşişi, trebuie imaginată şi ca un 
fenomen necontrolat de către stat. Cel mai bun exemplu al fi acela al depâşiri munţilor, atât 
de către saşi, cât şi de elitre maghiari. În această privinţă, ar fi, poate mai corc:et sa ne 
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bazăm corecţiile făcute gramţe1, pe elemente arheologice suplimentare necropolelor. 
Oricum, după cum autorul constată, nişele cefalice, ale gropilor de morminte, ar putea să nu 
dea mesaje etnice I 00 % credibile. Supoziţia preluării extrem de rapide a culturii materiale 
a unui teritoriu nou, de către o populaţie care, în fond, nici nu prezenta diferenţe pe care să 
le observăm cu uşurinţă, ni se pare ca fiind de urmărit în continuare cu atenţie. 

Indiferent de natura izvoarelor scrise, lipsa de substanţă a realităţilor despre care 
vorbesc sau par a o face, aceleaşi izvoare, va rămâne mereu neschimbată în condiţiile în 
care ele, realităţile, nu vor dobândi şi suporturi materiale (sate, unelte, dar mai ales arme, 
cetăţi etc.). Până atunci, Făgăraşul îşi menţine imaginea de teritoriu agrar-pastoral, cu 
feudalitate măruntă, fără performanţe de remarcat. Acest conservatorism, este - fapt deja 
demult remarcat - cheia supravieţuirii sale în haina specială, munteană, în limitele 
geografice ale Transilvaniei. 

Bun cunoscător al arheologiei medievale, pe care de altfel a şi practicat-o, autorul 
are o sensibilitate deosebită la ceea ce aceea produce ca izvor. Deşi puţine, datele 
subsumate sunt de o importanţă capitală pentru cunoaşterea a cel puţin % din intervalul 
cronologic de care volumul se ocupă. 

Datele iniţiale ale habitatului (imediat anterioare începutului mileniului II), 
cercetările de la trei cetăţi, câteva tezaure redatate la mijlocul secolului al XIII-iea (nu a 
doua jumătate a secolului al Xii-lea, cum s-a crezut până nu demult), sunt, într-adevăr, 
extrem de puţine. Eliminându-se datele arheologice mai vechi, pe care le-am vedea 
restrânse doar la rolul de sugestii asupra unui habitat antic posibil, dar esenţial modificat în 
"mileniul întunecat'', probabil că o serie de periegeze ale autorului ar fi adus la iveală câte 
ceva nou. Lipsa unor sate dispărµte, identificate arheologic, indică, ca şi în alte sectoare ale 
Transilvaniei, folosirea vetrelor actuale cel puţin dintr-o anume perioadă istorică. Apoi, 
dincolo de interpretarea acreditată pentru cetatea de la Breaza, ca centru politic românesc, 
cu materiale arheologice care se aseamănă cu altele din Ţara Românească, probabil că s-ar 
fi putut formula şi altele. Suntem de acord că orice fel de cetate este un centru de putere şi 
reflectă situaţii politice din timpul funcţionării sale. Dacă avem în vedere analogii din 
Haţeg, unde există, de asemenea cetăţi medievale timpurii (Piatra Roşie şi Băniţa), care 
dispar probabil în secolul al XIV-iea, s-ar putea avea în vedere o explicaţie comună. Dar, 
cetatea de la Breaza şi-a continuat istoria până în secolul al XV-iea (se pare), situaţie în care 
s-ar fi cuvenit să avem la îndemână explicaţii pentru rosturile ei, ca să nu menţionăm 
arhitectura ei specială (turnurile cu bază circulară), pentru care s-au făcut o serie de 
aprecieri, pe care, este drept, nu le împărtăşim în totalitate. În condiţiile în care cetatea 
Făgăraşului nu pare a funcţiona efectiv decât tocmai din secolul al XV-iea, este de făcut o 
legătură cu încetarea funcţionării Brezei. 

Sunt de marcat analizele temeinice ale contextelor cheie prin care Făgăraşul şi-a 
modificat apartenenţele politice, fie prin recunoaşterea stăpânirii Ţării Româneşti (anterior 
ultimului sfert al secolului al XIV-iea), într-un context atât de stăruitor urmărit de către 
Şerban Papacostea, cât şi acela al pierderii relaţiei cu acelaşi stat şi căutarea noii soluţii de 
domeniu interior al regatului (a doua jumătate a secolul al XV-iea). Între cele două 
momente, autorul remarcă foarte bine păstrarea autonomiei făgărăşene. Soluţia munteană ar 
fi meritat, poate, analizată în contextul altora pe care domnia le-a conservat ori creat 
concomitent. 

Izvoarele documentare pe care le avem la dispoziţie au fost serios majorate ori 
corectate prin eforturile autorului. Corpusul diplomatic utilizat, în parte anterior completat 
prin publicaţii, aici cu piese noi, însoţite de copii, întregeşte imaginile de geografie istorică 
pe care le posedam anterior. Posibil că izvoarele vieneze, a căror existenţă este semnalată, 
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ar fi fost de procurat printr-o modalitate asemănătoare prin care s-au procurat şi careurile 
hărţii iosefine din anexe. 

Ansamblul aporturilor informative noi şi vechi, aşezarea lor într-un discurs logic şi 
curat din punct de vedere terminologic, opiniile mature şi ponderate aduc lucrarea la un 
nivel întru-totul potrivit exigenţelor necesitate pentru o demonstraţie ca aceea menită să 
conducă la consacrare. Observaţiile noastre, prezentate mai sus, au fost stârnite de un text 
stimulativ pentru continuarea investigaţiilor. Ele nu obiectează asupra fondului general, 
asupra principiilor corecte şi demonstrate, ci stabilesc doar nuanţe posibile şi mai ales, 
carenţe de care medievistica românească poate fi taxată în ansamblul ei. 

Ţara Făgăraşului se aliniază astfel la şirul de monografii teritoriale de care 
medievistica ardeleană avea şi încă are nevoie. Cu ea se încheie doar şirul teritoriilor mai 
mari, în care româ.nii îşi conservau mai bine decât în alte părţi, individualitatea socială în 
scară ierarhică. De acum vor trebui să urmeze Năsăudul, Chioarul, zona Beiuşului şi 

pandantul de pe cealaltă parte a Munţilor Apuseni. 

Adrian Andrei Rusu 

Adrian Andrei Rusu, George Pascu Hurezan, Cetăţi medievale din judeţul Arad. 
Arad, Editura Muzeului Judeţean, 1999, 127 p. +ii. grafică în text, + 16 pi. color 

Apariţia acestei noi lucrări despre fortificaţiile medievale ne permite să constatăm, 
printre altele, lăsând la o parte valoarea ei intrinsecă, stadiul în care se află cercetările de 
medievistică (inclusiv de arheologie medievală), în domeniul mai sus amintit. Din păcate 
nu ne putem mândri cu prea multe realiz.ări. Nu avem o terminologie şi o cronologie precisă 
cu care să operăm pentru a fi în concordanţă cu istoriografiile din jurul nostru, ne lipsesc 
ridicările topografice pentru o mulţime de fortificaţii (şi poate chiar respectul însuşi pentru 
aceste monumente). Toate aceste probleme, mai sus amintite, sunt semnalate de către 

autorii monografiei Cetăţi medievale din judeţul Arad, iar noi vom încerca să le scoatem în 
evidenţă pe parcursul acestei prezentări. 

Lucrarea este compusă din patru părţi: Cuvânt introductiv, Cetăţile medievale ale 
judeţului: obiect de studiu, Jaloane ale istoriei fortificaţiilor şi Cetăţile. De asemenea, mai 
sunt incluse două rezumate în limbile englez! şi germană, şi 16 planşe color cu cele mai 
importante cetăţi ale judeţului. 

Monografia prezintă 27 de fortificaţii, dar, după cum ne precizează şi autorii, nu 
au fost incluse toate cetăţile ci doar cetăţi din judeţul Arad. Motivele care au impus această 
selecţie ne sunt explicate în Cuvânt introductiv: delimitarea geografică a spaţiului avut în 
vedere, distrugerile de monumente, fie din cauza omului (folosite ca şi cariere de piatră), fie 
din cauza evenimentelor politice din zonă (acţiunile turceşti, cucerirea habsburgică). Tot în 
această parte introductivă trebuie subliniată şi una dintre "neliniştile" care îl frământă pe 
unul dintre autorii cărţii (Adrian Andrei Rusu), legată de terminologia specifică 

fortificaţiilor, capitol deficitar în literatura noastră de specialitate. Ne referim la termenul 
încastelare (lansat de către autor încă din 1987), aplicat pentru perioada 1260-1320, când în 
Transilvania au apărut peste 60 de cetăţi. Interesantă este şi delimitarea cronologică pe care 
autorii o propun pentru termenul de cetate medievală: I OOO - sfărşitul secolului al XVI-iea. 
Ceea ce ar putea naşte controverse la această cronologie (datorită tradiţiei unui ''îndelungat 
ev mediu" întâlnită în istoriografia românească), este limita ei superioară (pentru anul I OOO 
se precizează că "evul mediu exista deja" dar "nu existau cetăţi"), deoarece "ceea ce 
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